复旦版中国医院排行榜出炉

福建两家医院跻身百强 部分医院专科获提名

11月25日,复旦大学医院管理研究所作为独立第三方开展的公益性项目《2022年度中国医院综合排行榜》《2022年度中国医院专科声誉排行榜》在上海发布。这是复旦版中国医院排行榜连续第十四年发布。

其中,在《2022年度中国 医院综合排行榜》中,福建医 科大学附属第一医院与福建 医科大学附属协和医院分别 位列第62位和第89位。

在《2022年度中国医院专科声誉排行榜》中,福建医科大学附属第一医院位列罕见

病专科声誉排行榜第四名、神经内科专科声誉排行榜第九名。福建医科大学附属协和医院位列心外科专科声誉排行榜第十名。此外,我省6家医院的18个专科获专科声誉排行榜提名。

(复旦大学医院管理研究所)

华南首例

PADN在榕实施"蓝嘴唇"患者有了新希望



□本报记者 刘伟芳 通讯员 夏雨晴 郭丽娟

"蓝嘴唇",即缺氧导致嘴唇紫绀,是肺动脉高压患者的典型特征之一。因此,"蓝嘴唇"就是肺动脉高压患者的代称。由于前期诊断困难,很多患者发现时已是晚期,往往治疗比较困难,肺动脉高压一度被称为"心肺血管疾病中的癌症"。

近日,福建医科大学附

属第一医院副院长、滨海院区(国家区域医疗中心)执行院长、心血管内科柴大军教授团队,顺利完成了华南地区(因临床研究注册需要,划归华南地区)首例肺动脉去神经术,为"蓝嘴唇"们带去了新的希望。

75岁的老王(化名)因为 心衰引起了肺动脉高压,曾服 过一段时间的靶向药物,收效 甚微。 经过严谨的评估后,柴大 军教授团队决定为老王尝试 由南京医科大学附属南京第 一医院陈绍良教授团队研发 的经皮肺动脉介人治疗技术 (即肺动脉去神经术PADN)。

手术难点在于,需要结合 冠脉、电生理两种手术方式, 精准地找到射频消融的有效 点位。

术后仅三天,老王即可出院,运动耐力和心脏功能有所提升。

"以前,肺动脉高压主要的治疗方式有靶向药物治疗、介人治疗和外科治疗。但上述治疗方法对大多数患者来说,都是'缓兵之计'。有了PADN技术后,就又多了一种可快速见效的'新武器'。"柴大军教授表示。

据悉,附一医院心血管内科于今年成立了肺血管病诊疗中心,旨在早期诊断、及时治疗肺动脉高压。

共享轮椅进医院 1小时内免费用

□本报记者 林颖 通讯员 陈建飞 林瀚

手机扫描二维码,按照提示操作,即可解锁使用共享轮椅。近日,莆田学院附属医院推出共享轮椅服务,为急重症、行动不便的患者就诊提供方便,减轻陪同家属压力。

莆田学院附属医院引进共享轮椅,首 批共投放30辆,其中门诊人口20辆、住院 部人口5辆、肺科病房大楼人口5辆,并安 排专人进行定期消毒和维护。共享轮椅的 收费标准为1小时以内免费,超过1小时按 2.5元/小时收费,日封顶25元。



全省"五小"创新赛 安溪县获佳绩

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 林雅婷 王婷 蒋敏敏 周锦缎

近日,福建省总工会发布了2023年百万职工"五小"创新大赛优秀成果和优秀组织单位获奖名单,安溪县医院代表团队的参评作品《一种患者转运用引流管路收纳整理装置》荣获三等奖。

据悉,本次活动共发动企业4万余家、 184万余人次参与大赛,申报项目78万余 项。

持中规范管疗 大家谈

福建省抗癌协会 福建省肿瘤质量控制中心 福建省肿瘤防治办公室 福建省肿瘤医院

《2021年福建省肿瘤登记年报》显示,肺癌已成为我省发病率和死亡率最高的恶性肿瘤,部分地区发病率达60~70/10万人。肺癌的治疗关键在早诊早治。早期发现规范治疗,5年生存率可超过95%,晚期肺癌不仅错过手术的最佳时机,也避不开放疗和化疗,且治疗效果还不好。

福建省肿瘤医院胸外科陈炜生主任医生认为:

目前我省城乡高发肿瘤的早 诊早治率存在不平衡,乡村群众 早诊率明显低于城市人口,且肿 瘤患者以晚期居多。究其原因,

让早筛与早诊早治适宜技术 共同护航基层百姓

一是乡村群众缺乏体检意识,二是农村筛查不如城市便利,基层设备和人才相对缺乏,群众又习惯了小病拖,大病扛,一到医院都是中晚期。

福建省肿瘤医院作为国家区域医疗中心和我省唯一的一所省属肿瘤专科医院,始终注重肿瘤防筛和早诊早治,特别是针对乡村群众的肺癌筛查和早诊早治。2022

年,在各部门的合力支持下,医院开始采用车载CT,先后到全省14个县为近万名群众做检查。CT设备直接运到百姓家门口,方便、省钱,还查得准,很多基层群众因此做上了人生的第一次CT,在家门口享受到了省级医院的服务。

筛查中,我们陆续发现不少早期肺癌,通过及时干预治疗,他们先后得到完全康复。

罗源一名群众在筛查中发现肺部结节,经专家团队会诊,初步诊断为早期肺癌,微创手术后目前恢复良好。患者家属非常感激,说如果没有筛查发现,一旦肿瘤进展,可能就要花费几十万元治疗费用。

当前肺癌治疗技术的发展日新月异,很多都有助提升基层医院的治疗,尤其是早诊早治水平。比如肺结节局部消融技术,创伤小,



11月17日,移动CT筛查车在建瓯为群众 提供免费筛查

效果好,消除结节费用仅传统微创 手术的1/3,大部分病人术后第二 天出院,第三天就能上班。

两周前的建瓯义诊筛查,有十几个肺结节患者来咨询问诊,从中就发现多例影像学上怀疑早期肺癌的病例。这些患者,在当地及时规范治疗,就能有很好的预后效果。

定期宣教,能让健康意识深入群众;适宜技术下沉配合早筛早

诊,能让基层诊治技术进一步提高;疑难病例,能借力省级医院的多学科会诊(MDT)解决。这样一来,从肺结节到肺肿瘤,从预防科普到早筛早治,从县里到省里,都各司其职,各负其责,就能把我省肺癌病人的发病率、重症率都压下来,真正实现发现一例,找准一例,治疗一个病人,幸福一个家庭。

(黄素芬)